
SCENA DE GEN ÎN PICTURA CLASICĂ 
SI ROMANTICĂ RUSĂ , 

Cornel Crăciun 

Promisiunea pe care o făceam în paginile acestei reviste 1
, cu un alt prilej, 

risca să nu se poată materializa din pricina penuriei de informaţii. Tocmai de 
aceea, autorul şi-a permis să extindă intervalul temporal până la jumătatea 
secolului XIX, incluzând aici referinţele obligatorii la romantism şi la 
preliminariile curentului realist. Acesta din urmă va evolua atât de spectaculos 
în mediul rusesc, având o directă referinţă la mişcarea perevedjnicilor (1870-
1923). 

Înfiinţată spre finalul guvernării împărătesei Elisabeta a li-a , la 
St.Petersburg (1 757), Academia de Arte Frumoase a jucat un rol esenpal în 
promovarea noului spirit artistic neoclasic de inspiraţie europeană. În ciuda 
faptului că majoritatea artiştilor ce frecventau instituţia proveneau din mediul 
rural2, principii le estetice respectate erau conforme normelor structurii 
organizatorice din celelalte acedemii europene. Se punea accentul pe însuşirea 
experienţei trecutului, pe dobândirea şi exercitarea unui meşteşug dominat de 
practica grafică, pe respectarea priorităţii raţiunii în faţa sentimentului. Toate 
acestea conduceau, invariabil, la asumarea de către artist a unor "trăiri" 
convenţionale. Compoziţia istorică si cea de sorginte mitologică ocupau primul 
loc în ierarhia genurilor apreciate în epocă, iar scena de gen era marginalizată pe 
considerente ce nu aveau motivaţie artistică, ci una ideologică 3 • 

Specialiştii domeniului referenţial sunt unanimi atunci când îi consideră 
pe Ivan FIRSOV (1733-după 1785) şi pe Mihail ŞIBANOV (activ în a doua 
jumătate a secolului XVIII) ca fiind primii practicanţi ai picturii de gen din 
Rusia. Lucrarea primului artist citat, intitulată "Tânărul pictor"4, este plasată 
printre puţinele reuşite ce investighează mediul intelectual. Subiectul tratat 
este suficient de puţin spectaculos: un băiat lini~tit pic:tează portretul unei 
fetiţe ce este însoţită de mama ei. Cu mâinile încrucişate în poală şi lipită de 
corpul protector matern, fetiţa ascultă resemnată morala părintească ce o 
admonestează pentru agitaţia specifică vârstei. Potolită acum, ea poate să 
afecteze "poza" cerută de compoziţia portretistică. Personajele dispuse pe o 
diagonală puternic marcată par să nu comunice între ele, cu excepţia relaţiei 
uşor tensionate dintre mamă şi fiică. Interiorul atelierului este populat cu 
statuete şi tablouri, respectiv de uneltele tânărului creator. Lucrarea fixată pe 

'Cornel Crăciun, Peisajul in pictura clasică rusă, în "BIHAREA", Oradea, XXII-XXlll/1995-
1996, p.129. 
' Cf. Paul Constantin, Galeria Tretiakov, "Cartea Rusă", Bucureşti, 1957, p. 7. 
' Vasile Florea, O istorie a artei ruse, Meridiane, Bucureşti, 1979, p.268, " ... în măsura în 
care era dispre!uită de concepţia academistă, pictura de gen era considerată mai potrivită 
pentru scenele din via!a oamenilor de jos, a ţăranilor în primul rând". 
' The Tretyakow Gallery in Moscow, in Aurora Art Publishers, Leningrad, 1979, il.22. 
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şasiul şevaletului "ecranează" posibilul dialog dintre personajele compoziţiei, 
care structură îşi evidenţiază astfel structura închisă. Poziţiile şi gesturile eroilor 
scenei, atât de adevărate şi de neafectate, dezvăluie ascuţitul spirit de observaţie 
al lui FIRSOV, ataşamentul acestuia pentru derularea calmă a existenţei 
cotidiene. Fineţea şi prosepţimea tuşei adaugă un spor de interes respectivei 
puneri în pagină, ce va constitui o prezenţă insolită în cadrul picturii ruse de 
la finele secolului XVIII. 

Mihail ŞIBANOV a fost primul artist rus de valoare care a pictat scene 
din viaţa ţăranilor. Prin aceasta, el a fixat oarecum reperele interpretative ale 
picturii de gen şi a reprezentat un model pentru doi dintre contemporanii săi. 
Provenit dintre iobagii de pe moşiile cneazului Potemkin, artistul se comportă 
ca un observator extrem de lucid al mediului rural. Fără să renunţe complet la 
reliefarea elementului etnografic, apt să confirme şi să perpetueze tradiţia, el se 
simte solidar cu existenţa personajelor pe care le vizualizează în compoziţiile 
sale. Două lucrari, populate fiecare de mai multe personaje, i-au adus celebritatea: 
"Prânzul ţăranilor" (177 4) şi "Sărbătorirea logodnei" (1777)5

• Atrage atenţia în 
mod particular prima dintre lucrări, un fel de bodeg6n în genul pictorilor 
spanioli, dar marcat de o atmosferă mult mai solemnă6• Punerea în pagină 
realizată aici va reprezenta un veritabil model pentru creatorii ruşi de secol 
XIX ce au fost ataşaţi lumii rurale, în primul rând pentru Aleksei VENEŢIANOV 
şi pentru şcoala sa de la Safonkovo. 

"Sărbătorirea logodnei" (fig. 1) poate fi considerată o primă capodoperă 
a scenei de gen în pictura, încă de esenţă clasică, din Rusia. Lucrarea redă 
momentul festiv al încheierii înţelegerii matrimoniale între viitoarea mireasă 
şi rudele acesteia, respectiv peţitorul mirelui. Obicei larg răspândit în spaţiul 
slav, logodna consta din schimbul inelelor şi din oferirea unor mici cadouri 
ocazionale. Peţitorul, ca reprezentant oficial al mirelui, vine să viziteze şi să 
"vizioneze" mireasa anturată de rudele sale şi de prieteni. Un astfel de 
angajament, ca cel al logodnei, este considerat sacru şi inviolabil. Oricine îl 
va tăgădui sau îl va rupe, trebuie să plătească scump pentru acest sacri legiu. 
Mireasa şi peţitorul adoptă o atitudine statică, reţinută, cu prilejul întâlnirii 
lor festive. Rudele şi prietenii logodnicei sunt cu toţii emoţionaţi de pasionantul 
eveniment pe care-l trăiesc, unii exprimându-şi opiniile cu voce tare, iar ceilalţi 
preferând să privească scena cu mare atenţie. Personajele sunt bine delimitate 
în context prin îmbrăcămintea pe care o poartă şi prin coafură. Bătrânele 
afişează şaluri negre, iar fecioarele se evidenţiază prin tradiţionalele învelitori 
de cap denumite "kokoşnik" (inspirate din sistemul constructiv-decorativ al 
arhitecturii vechi ruse). Bătrânii şi peţitorul sunt bărboşi, în vreme ce tinerii 
arborează tunsura circulară - tipică pentru clasele de jos din societatea 
timpului. Ritmul compoziţional, tradus în distribuirea savantă a personajelor, 

1 Vasile Florea, op.cit., p.269. Lucrarea a fost greşit atribuită anului 1772. Vezi în acest sens 
albumele The Tretyakow Gallery in Moscow, il .23-24 şi La Galerie Tretiakov Moscou, 
Editions d' Art Aurora, Leningrad, 1983, il.31. 
'' Vasile Florea, op.cit., p.269. Tot un "Prânz Jărănesc" realizează, de data acesta în acuarelă, 
pictorul Ivan ERMENEV (1746-după 1792). 
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aduce cu mişcarea filmată în relanti a unui dans rusesc. Atent la respectarea 
autenticităţii pieselor vestimentare (sarafane de brocart, jachete vătuite scurte, 
şaluri şi kokoşnikuri), la coafura şi la elementele de recuzită ale unei gospodării 
ţărăneşti, ŞIBANOV reconstituie - de o manieră ataşantă - imaginea vieţii 
rurale impregnată cu mentalitatea aferentă acesteia. Exemplul său va fi 
fructificat pozitiv nu doar în domeniul picturii, ci şi în cel literar, respectiv -
abia în secolul XX - prin capodoperele cinematografiei sovietice. 

În jurul anului 1800 şi după acea dată se înmulţesc compoziţiile amplasate 
în mediul rural. Nikolai ARGUNOV (1771-1829) a fost un portretist de origine 
umilă, ale cărui numeroase compoziţii depăşesc - în intenţie şi calitate -
graniţele domeniului referenţial şi balansează spre scena de gen. Exemplele 
des vehiculate din opera sa, condensate în lucrările intitulate: "Ţăran râzând" 
şi "Ţăran cu paharul în mână", reuşesc să surprindă expresii umane amplasate 
în situaţii cotidiene autentice. 

Într-o continuitate, ce prezintă valenţe calitative net superioare, se 
plasează Aleksei VENEŢIANOV (1780-1847) şi reprezentanţii şcolii sale 
artistice. Din momentul stabilirii sale în satul Safonkovo, acolo unde întemeiază 
o şcoală liberă de pictură (1818), el îşi modifică radical viziunea creatoare 
impregnată până atunci de studiile academice. Subiectele cu ţărani 
demonstrează năzuinţa onestă a artistului de a înţelege şi de a se identifica cu 
acest univers arhetipal. Puritatea sentimentelor trăite în deplină contopire 
osmotică cu natura, seriozitatea receptării motivului şi asumarea integritilţii 

morale ce marchează comunitatea rurală, toate acestea îi determină noile 
opţiuni artistice. Din toate tablourile sale cu subiecte rustice - portrete, peisaje 
sau scene de gen - se degajă o atmosferă patriarhală ce-şi poate afla 
corespondenJa în producţia românului Nicolae GRIGORESCU. Dar 
consideraţiile asupra creaţiei lui VENEŢIANOV şi a şcolii sale vor face obiectul 
unei abalize interpretative separate, aşa încât nu vom mai insista aici şi acum. 

Pictura de gen se acomodează la fel de anevoios, ca şi la finele secolului 
XVIII, viziunii şi esteticii specifice romantismului. De această dată se situează 
în primul plan portretul, compoziţia istorică şi peisajul. Scena de gen se pretează 
unei interpretări mult mai ataşate modelului realist, tocmai de aceea numărul 
practicanţilor remarcabili ai acestui mod particular de manifestare artistică nu 
creşte spectaculos. Doar amintitul Aleksei VENEŢIANOV7 şi Vasili TROPININ 
(1776-1857) au tangenţe sesizabile cu romantismul, în vreme ce al treilea autor 
important pentru scene df' gf'n din prima jumătate a secolului XIX - anume 
Pavel FEDOTOV (1815-1852) - este deschizătorul de drum al realismului 
critic ce va domina după 1850. 

Situaţia lui Vasili TROPININ este una extrem de asemănătoare, până la 
un anumit punct, cu cea sesizată în cazul lui Nikolai ARGUNOV. Eliberat din 
şerbie abia la vârsta de 47 de ani, Vasili TROPININ excelează în redarea 
scenelor idilice inspirate de mediul rural ucrainean. Stabilit la Moscova, el se 
consacră ăicturii de gem, demonstrând calităţi deosebite în detectarea notelor 

7 Maniera sa interpretativă comportă o imagine idilică aplicată subiectelor luate din lumea 
rurală. 
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definitorii tipologic pentru personaje şi, mai puţin, a relaţiilor interumane. 
Multe dintre tablourile sale ezită între portret şi pictura de gen. Din această 
"zonă" interpretativă ne-am selecţionat şi noi exemplele de comentat. 

"Dantelăreasă" (1823)6 ne duce imediat cu gândul la celebra compoziţie 
a lui Jan VERMEER din Delft, la care ne vom putea raporta consideraţiile 
interpretative. Poziţionarea , coafura şi costumaţia diferă radical, ca şi tipul 
fizic ce este adaptat mediului din care provine. Tânăra rusoaică este surprinsă 
într-un moment de pauză, atunci când zâmbeşte şăgalnic artistului ce o 
imortalizează. Sarafanul cu mâneci scurte îi lasă libere braţele pline. La fel, 
baticul petrecut lejer în jurul gâtului atrage atenţia asupra profilului încântător 
al capului. Igliţele, ghergheful, materialul pe care se aplică dantela, foarfeca 
şi bucate de hârtie ce conţine probabilele indicaţii de lucru alcătuiesc o 
veritabilă natură statică. Degetele fetei manevrează, cu o deosebită gingăşie, 
igliţele ce vor definitiva dantela ataşată piesei prelucrate pe gherghef. 
Concentrarea a slăbit doar pentru o clipă şi activitatea istovitoare este gata să 
reînceapă. Poezia cu accente metafizice din compoziţia maestrului olandez 
este convertită aici într-o vitalitate psiho-somatică ce conciliază, de o manieră 
semnificativă, potenţele rezervei de măiestrie rurală cu pretenţiile 
industrialismului modern. 

"Ghitaristul" (după 1830)" îl reprezintă pe Pavel Vasiliev într-o ipostază 
cu evidente conotaţii romantice. Personajul este aşezat pe un scaun, cu mâna 
stângă pe speteaza acestuia şi fixată sub încheietura palmei, iar cu instrumentul 
muzical menţionat ţinut sub cotul drept, în sprijin de corp. Capul este întors 
puternic spre stânga, fiind figurat în proporţia 3/4 profil dreapta. Degetele 
mâinii stângi se sprijină pe reverul hainei, iar palma dreaptă cuprinde cu del icateţe 
gâtul ghitarei. Atitudinea atent studiată acoate în evidenţă vigoarea personajului 
şi latenţele intelectuale ce-i sunt atribuite. Ceaslovul din fundal, care se sprijină 
de perete, şi ghitara la care precis nu ştie ~ă cânte reprP7intă tot atâtea modal ităţi 

de petrecere a timpului liber, un domeniu ce pare a prisosi din belşug 
personajului portretizat. 

"Autoportret pe fondul unei ferestre ce dă spre Kremlin" (1846)10 

constituie un bun exemplu de compoziţie mixată: figurare umană şi peisaj 
panoramat. Artistul este "înarmat" cu uneltele specifice muncii sale creatoare. 
Privirea uşor obosită străbate prin sticla rotundă a ochelarilor şi ne comunică 

ceva din starea de nelinişte existenţială a personajelor cehoviene. Puternica 
piramidă a corpului uman pare să dialogheze cu turnurile fortăreţei moscovite. 
Profilul puternic marcat al pictorului ajuns la maturitatea deplină este scăldat 
într-o lumină filtrată de norii ce prevestesc furtuna. Compoziţia poate fi 
interpretată şi ca o posibilă confruntare prometeică între creatorul de frumos 
şi universul care-l va copleşii fizic, dar îl va nemurii prin forţa mesajului lăsat 
moştenire posterităţii. Iar "Autoportretul" de faţă semnifică tocmai simbolul 
operei perene. 

• La Galerie Tretiakov, il.42, redată în figura nr.2. 
'' The Russian Museum, Aurora Art Publishers, Leningrad, 1979, il.34, redată în figura nr.3. 
'" La Galerie Tretiakov, il.41, reprodusă în figura nr.4 

https://biblioteca-digitala.ro



Scena de gen în pictura clasică şi romantică rusă 345 

Pictor înnăscut de moravuri, Pavel FEDOTOV a inovat în chip personal 
fi extrem de îndrăzneţ, îndreptând pictura de gen spre problematica socială. 
ln tablourile sale, subiectul este mereu corosiv şi ironic, el fiind colorat de un 
dramatism intens. Compoziţia este gândită cu o maximă maturitate, personajele 
sunt autentice, viaţa cotidiană fiind descrisă cu exactitate, până în cele mai 
intime detalii. 

Asupra atitudinii sale satirice sunt de făcut unele nuanţări. El este un 
moralist din familia umoriştilor fără venin, fără spadă de oţel. FEDOTOV 
urmăreşte să stârnească nu atât indignarea, cât râsul. Cei care-l cad victime 
sunt negustorii, micii funcţionari din administraţie, moşierii, ofiţerii, iar păcatul 
lor capital este nu acela de a fi răi, odio~i, vcn,1li, cât mai ales proşti, îngâmfaţi 
şi van itoşi - defecte ridiculizate, dar privite oarecum cu îngăduinţă 1 

'. Păstrând 

evidente le proporţii, putem aprecia că pictorul rus ne propune un echivalent 
plastic al "Comediei Umane" inspirate din mediul provincial naţional. 

Trei dintre cele mai cunoscute lucrări ale sale sunt expuse la Academia 
de Arte Frumoase în anul 1848: "Proaspătul cavaler", "Mireasa descurcăreaţă" 
şi "Maiorul în peţit". În primul caz, FEDOTOV înfăţişează un specimen grotesc 
ce face parte din familia funcţionarilor descrişi - în pagini memorabile - de către 
ilustrul său contemporan Nikolai GOGOL. Primind o decoraţie, funcţionarul 
în cauză se umflă în pene, urmărind să înşele aparenţele şi să facă uitată 

condiţia sa umilă. 
Titlul celei de a doua compoziţii este cât se poate de explicit, el semnalând 

a situaţie "firească" în condiţiile negocierii contractului marital. FEDOTOV 
evidenţiază aspectele ridicole ce marchează căsătoria din interes, fără a insista 
-de o manieră similară - asupra dramei trăite de "cuplul" nepotrivit. "Mireasa 
descurcăreaţă " îşi va continua propria sa existenţă, paralelă cu cea onorabilă 
şi oficială pe care a "tranzacţionat-o", având grijă ca soţul să-i încredinţeze 

averea vizată cu atâta insistenţă. 

"Maiorul la peţit" 12 reprezintă o scenă narativă ce se derulează într-un 
interior burghez, care posedă evidente virtuţi scenografice de inspiraţie teatrală. 
Trei grupuri de personaje evoluează dramatic într-o mişcare sinuoasă, alcătuind 
tot atâtea puncte de rapel vizual. Prima grupare se întâlneşte în extremitatea 
din stânga compoziţiei. Ofiţerul, sosit pentru a-şi cunoaşte şi estima viitoarea 
"partidă", se sprijină nervos de cadrul uşii deschise spre exterior. A fost rugat 
să aştepte de către jupâneasa întoarsă spre bătrânul servitor. Acesta din urmă 
pare depăşit de evenimentele furtunoase la care asistă. 

Grupul principal, situat în lumina ce scaldă generos mijlocul camerei de 
primire, este format din mamă şi fiică. Gestica lor este una autentică: în timp 
ce mama, intrigată de atitudinea nepoliticoasă a tinerei, încearcă să o reţină 
şi o s-o aducă la sentimente mai bune faţă de invitat, fiica doreşte să scape 
spre uşa camerei învecinate. Ţinuta ei este una plină de afectare încăpăţânată: 
şi-a scăpat voalul pe jos şi îşi ţine mâinile împreunate în dreptul pieptului. 

11 Vasile Florea, op.Cit., p.3D9-3l0. 
" The Russian Museum, il.55, reprodusă în figura nr.5. 
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Al treilea grup, concentrat în colţul din dreapta al încăperii lângă o masă 
încărcată de "bunătaţi", este format din trei slujnice. Una dintre ele manevrează 
cu dexteritate un platou, fiind atentă la "disputa" stăpânelor. Celelalte două, situate 
în spatele ei, discută ceva cu aprindere, fără a da vreo importanţă scenei principale. 
Un element anecdotic pigmentează întreaga punere în scenă: în registrul inferior, 
făcând totală abstracţie de agitaţia oamenilor, o pisică îşi face toaleta cu cea mai 
mare pedanterie. 

Tăişul satiric al configurării comăoziţionale este unul evident: fiind un 
om de calitate şi destul de "copt" pentru a se aşeza la casa lui, maiorul speră 
să-şi îmbunătăţească situaţia materială prin căsătorie cu fiica unui negustor 
bogat. El pare a se bucura de "complicitatea" binevoitoare a viitoarei soacre, 
dornică să pună capăt ifoselor fiicei şi s-o vadă în rând cu lumea. Finalizarea 
aranjamentului marital pare doar o chestiune de timp, necesar pentru 
"convingerea" tinerei asupra necesităţii asumării respectivei responsabilităţi. 

Senzaţia că asistăm la derularea unei scene de teatru bulevardier nu ne părăseşte 
nici o clipă pe parcursul vizionării lucră rii comentate. 

Spre sfârşitul vieţii, artistul devine mult mai grav, el începând să sesizeze 
şi drama situaţiilor, nu numai ridicolul lor. De la îngroşarea unor trăsături şi 

aglomerarea unor amănunte pitoreşti , de mare efect, FEDOTOV evoluează 
acum spre abordarea mai subtilă a subiectelor, făcând apel la aspectul 
psihologic. Devine - în consecinţă - mai laconic, reduce numărul personajelor, 
epurează detaliile şi se mulţumeşte doar să sugereze anumite aspecte ale 
existenţei cotidine. Un bun exemplu ne este furnizat de lucrarea "Văduvioara" 

(" Tânăra văduvă") 1 3 , ce propune o constatare amară ş i tandră despre situaţia 
femeii în societatea acelei epoci 14

• Sprijinită de un dulăpior, tânăra văduvă 
pare ruptă complet de realitatea înconjurătoare, privind concentrată în ea 
însăşi. Poate-şi rememorează clipele minunate petrecute alături de chipeşul 
militar din tabloul de la care şi-a întors privirea, poate se gândeşte la viitor şi 
se încredinţează pazei şi sprijinului Mântuitorului din mica icoană ferecată. 
Gracilitatea gestului cu care-şi ţine poalele veşmântului de văduvie este sporită 
de gâtul de lebădă şi de profilul rafaelit al personajului. O stare de i ntensă 

melancolie, aproape maladivă , se degajă din cuprinsul întregii compoziţii. 
Dar cel mai sugestiv şi mai dramatic este tabloul "Encore, încă o dată, 

encore! "'s. Nelăsând să-i scape nici de astă dată ignoranţa cu lustru a unui 
tânăr ofiţer ce-şi dresează câinele, îndemnându-l să sară peste o ştachetă 
improvizată, artistul pune totuşi accentul pe atmosfera apăsătoare, pe viaţa 
searbădă, lipsită de ţel şi sfâşietor de tristă dusă de ofiţerii ţarişti 16 • Modul 
prostesc de a se distra al unui ofiţer staţionat într-un capăt de provincie disimulează 
o tragedie existenţială veritabilă. Camera infectă în care locuieşte personajul, ale 
cărei bârne sunt slab iluminate de flacăra pâlpâietoare a unei lumânări, arată ca 
o celulă neaerisită. Dincolo de fereastra îngustă, lumina lunii străluceşte cu răceai~ 

" La Galerie Tretiakov, il.52. 
•• Vasile Florea, op.cit., p.31 O. 
' 5 The Tretyakov Gallery in Moscow, il.46. 
'" Vasile Florea, op.cit., p.31 O. 
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ea marcând - metaforic - detaşarea semenilor faţă de soarta acestui personaj 
strivit de regulile implacabile ale armatei. Completa disperare, apatia şi mizeria 
descrisă aici sugerează inutilitatea vieţii umane. 

În prima jumătate a secolului XIX putem întâlni scene de gen şi în opera 
altor artişti ruşi, chiar dacă abordarea acestei teme este oarecum pasageră. 
Atrăgând atenţia asupra faptului că modalitatea interpretativă nu respectă, 
obligatoriu, "regulile" proprii scenei de gen, vom proceda la o trecere în 
revistă cronologică a artiştilor pe care i-am inclus în respectiva categorie. 

Orest KIPRENSKI (1782-1836) este considerat printre cei mai valoroşi 
portretişti ai epocii sale, mărturie în acest sens putând fi considerată 
emblematica figurare a poetului "Puşkin" (1827). Tangenţele sale evidente cu 
scena de gen se consumă pe durata studiilor sale italiene, atunci când realizează 
lucrări precum: "Tânărul grădinar" şi "Ţiganca cu ramură de mirt în mână". 

Compoziţia care ne-a atras atenţia, respectiv vom încerca s-o analizăm 
în cele ce urmează, este intitulată "Portretul lui Karl Albrecht" (1827)' 7

• 

Lucrarea conţine un portret în peisaj, elementul anecdotic - ce ne întăreşte în 
decizia de a încadra tabloul în scena de gen - fiind întruchipat de femeia şi 
copilul din planul intermediar, personajele amintite privind insistent spre 
bărbatul aşezat. Karl Albrecht este extrem de elegant, el afectâd o atitudine 
studiată chiar dacă se odihneşte pe un bolovan de la marginea drumului. 
Jobenul şi I-a aşezat cu gura în sus, alături de el, mâna dreaptă înmănuşată 
ţine o cravaşă lungă iar palma mâinii stângi se sprijină pe picior. Planul al 
doilea este compus din diagonala drumului, perdeaua de copaci şi cursul 
râului ce are un curs sinuos şi leneş. Pe marginea dinspre apă a drumului 
staţionează grupul celor două personaje deja mer:!ţionate, ele aflându-se într
o posibilă legătură de rudenie cu bărbatul aşezat. ln fundal se dezvoltă un cer 
marcat de griuri cu irizaţii preţioase. 

Silvestre ŞCEDRIN (1791-1830) poate fi socotit,cu drept temei, primul 
fJUl:l ru~ c;1I nc;1tul"ii în variantă picturală. Acest fapt nu-l împiedică să 
"construiască" şi compoziţii de interior care, populate de personaje ce-şi duc 
aici existenţa cotidiană, se situează plasate la graniţa dintre peisaj şi scena de 
gen. "Interior de cameră în casa prinţului Aleksandr Galiţin de la Roma" 
(1830) 18 furnizează informaţii preţioaase despre mentalitatea şi capacitatea 
habitatului de lux din epocă. Perspectiva frontală se deschide panoramic spre 
camera de zi, acolo unde discută două personaje feminine: stăpâna ori 
jupâneasa aşezată într-un fotoliu comod şi ţăranca care oferă spre cumpărare 
diverse fructe şi legume din cele două coşuri de nuiele aşezate pe duşumea. 
Punctele de rapel vizual sunt asigurate de fereastra deschisă, de uşa care 
comunică cu camerele învecinate şi de oglinda plasată deasupra şemineului 
în care arde un foc îmbietor. Animalul ce staţionează în pragul uşii (probabil 
un câine), oferă plusul anecdotic menit să confere credibilitate întregii scene 
cares e derulează în faţa ochilor. 

17 The Russian Museum, ii.JO. 
•• The Radischev Art Museum in Saratov, Aurora Art Publishers, Leningrad, 1985, il.16. 
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Karl BRIULLOV (1799-1852) urmează un traseu formativ similar celui 
semnalat în cazul lui Orest KIPRENSKI. Pe durata studiilor italiene, el va 
analiza cu insistenţă tipuri populare integrate în peisaj, aşa cum este cazul 
şi al aceluia din compoziţia "Amiază italiană" 1 q (Italiancă culegând 
struguri), din anul 1827. Lumina care străbate prin frunzişul viei scaldă 
braţele, umerii şi faţa unei tinere ce priveşte extaziată un ciorchine de 
strugure transparent. Urcată pe o scară şi cu coşul de nuiele petrecut peste 
braţul stâng, fata pare să-şi fi regăsit starea de puritate paradisiacă ce a fost 
pierdută - cu mult timp în urmă - de imprudenta Eva. Savantul joc de 
umbre şi lumini, de cald şi rece (notăm aici importanţa eşarfei roşii aşezată 
pe braţul ce susţine coşul), creează o atmosferă emoţionantă. Tipul 
rubensian al tinerei mărturiseşte lipsa de complexe (vezi corpul dezgolit 
cu generozitate) precum şi obişnuinţa unei vieţi sănătoase, petrecute în 
mijlocul naturii, al cărei elogiu îl putem uşor descifra în întreaga compoziţie 
elaborată de pictor. 

Portretele de paradă, înfăţişând doamne din înalta societate a epocii, 
par a constitui specialitatea lui Karl BRIULLOV. "Amazoana"(l 832)20 o 
reprezintă pe tânăra Giovanna Paccini, o italiancă adoptată de contesa Iulia 
Samoilova un important personaj de la Curte care se numără printre prietenele 
intime ale artistului. Profilată pe fundalul unei grădini obturate - parţial - de 
masivitatea unui zid de arcadă, tânăra afectează o ţinută ce aminteşte de 
modelele neoclasicismului englez. Impecabilă în prezentaţie şi gestică, ea se 
pregăteşte să pornească într-o cavalcadă jucăuşă. O fetiţă, îmbrăcată într-o 
superbă rochie roz , o priveşte cu admiraţie nedisimulată şi îşi spijină braţele 

încrucişate pe inelul metalic al balustradei unei scări joase. Cei doi câini 
adiacenţi compoziţiei mărturisesc dorinţa irepresibilă de alergare liberă alături 
de stăpâna pe care-o privesc cu o fidelitate ataşantă. Reprezentarea Giovannei 
Paccini combină redarea unui excelent portret cu figurarea idealului frumuseţii 
feminine, cu tinereţea şi bucuria vieţii trăite plenar. Un aer senzual şi - totodată 
- romantic se degajă din trăsăturile perfecte ale chipului, din ţinuta plină de 
demnitate şi din dominanta cromatică rece, produsă prin juxtapunerea 
culorilor - verde, albastru luminos şi alb - ce domină ansamblul costumului 
de călărie. 

"Portretul surorilor Şişmariov" (1839) 21 surprinde, într-o derulare 
cvasifilmică, un moment organizatoric ce pare a preceda plecarea în plimbarea 
călare. Tinerele femei coboră grăbite pe treptele unei scări ce răspunde într-o 
curte. Aici se găsesc profilaţi doi superbi cai cabraţi, pe care abia-i poate 
struni un slujitor. Însoţite de un câine ce aleargă plin de energie, surorile 
Şişmariov se opresc o clipă pentru a poza artistului ca într-un cadru fotografic. 
Chiar dacă costumaţia de amazoane este mai sobră, trebuie să menţionăm 
eleganţa gesturilor şi pedanteria cu care-şi afişează batistele brodate. 

'" The Russian Museum, il.42. 
10 La Galerie Tretiakov, il.45. 
" The Russian Museum, il.43, reprodusă în figura nr.6. 
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"Portretul contesei Iulia Samoilova părăsind balul" (înainte de 1842)22 

demonstrează respectarea riguroasă a canoanelor clasicismului academic. 
Contesa şi ffica ei sunt profilate pe un fundal ce pare inspirat de nemuritoarele 
basme arabe din "7007 de nopţi". Puternica piramidă vizuală a celor două 
corpuri înlănţuite este contrabalansată de coloana masivă, ascunsă parţial de 
învolburata perdea de brocart roşu ce sugereaza cortina unui teatru care se 
deschide spre scenografia unei lumi mirifice. Veşmintele bogate ale mamei şi 
cele ale fiicei, atitudinea protectoare pe care o arborează contesa şi 

monumentalitatea decorului, toate acestea sporesc impactul vizual cu o lume 
la care avem dreptul să visăm, chiar dacă ne este inaccesibilă. Efectul facil al 
compoziţiei şi etalarea unor splendide toalete se subordonează unei fixaţii 
mentale acceptate şi intens promovate în aceea epocă. 

Pavel FEDOTOV propune şi el o figurare îmbogăţită prin puternica 
prezenţă a atributelor cotidianului în lucrarea "Portretul Nadejdei Jdanovici 
la pian" (1849)2'. Tânăra ce-şi plimbă cu agilitate degetele pe claviatura 
instrumentului muzical face ~esigur - parte dintr-o familie înstărită, care-i putea 
asugura o educaţie completă. Abordând o mină concentrată, impusă de către 
toşi profesorii de pian, Nadejda joacă un veritabil rol demiurgic în spaţiul delimitat 
de cele două corpuri de mobilier: scaunul, ca segment pasiv, şi pianul "activat" 
prin execuţia interpretativă umană. Gama cromatică dominantă este una rece, 
distantă, ea fiind susţinută de griurile peretelui, de cele ale veşmântului (vezi 
aici şi albastrul uşor metalizat), de clapele şi de partitura aşezată pe pian. 
Elementele de mobilier menţionat, cu deosebire pianul, aduc puţină căldură 
prin nunaţele de brunuri - cu uşoare tente gălbui - pe care le conţin. Întreaga 
compoziţie reprezintă un veritabil exerciţiu de virtuozitate, la fel ca şi piesa 
muzicală pe care intuim că o interpretează tânăra pianistă. 

Aleksandr IVANOV (1806-1858) apare în toate analizele exegetice ca 
fiind cel mai serios pictor rus din prima jumătate a secolului XIX. Mărturie în 
acest sens stau piesele ciclului inspirat de teme biblice, realizat în ultimul 
deceniu al vieţii sale, cu deosebire capodopera sa: "Apariţia lui Christos în 
faţa poporului" (1837-1857). Contribuţia sa la îmbogăţirea tematicii de gen 
se consumă cu ocazia călătoriei de studii la Roma (1838). La sfatul expres al 
lui Nikolai GOGOL, pictorul reţine în acuarelele sale o serie de imagini 
inspirate din viaţa poporului italian, aşa cum au fost : "Sărbătorile la Ponte 
Mollo", "Ave Maria", "Mire alegând inelele pentru logodnă" şi "Golful Neapole 
la Castellammare". 24 

Dintre numeroasele studii preliminare ale capodoperei sale, vom analiza 
în cele ce urmează o compozitie epurată de încărcătura biblică a celorlalte 
piese de gen. "Trei băieţi goi" (anii 1840-1850)25 este un peisaj populat, în 
primul plan, de personaje ce afectează diverse poziţionări corporale. Pe o 

" Idem, 1984, il.35. 
" Idem, il.48. 
" Vasiel Florea, op.cit., p.301. 
" The Russian Museum, 1984, il.53. Lucrarea "Băiat dezbrăcat" (anii 1840-1850), idem, 
1979, il.51, posedă valenţe similare celor analizate în exemplul nostru. 
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diagonală ce pleacă din colţul din stânga jos, formând un triunghi cu laturile 
inegale, se pot delimita următoarele elemente descriptive: corpul întins în 
racourci, cu spatele spre spectator; băiatul aflat în picioare, cu mâinile aşezate 
pe frunte; personajul aşezat, ce-şi sprijină cu palmele împreunate genunchiul 
drept. Băiatul aflat cu spatele spre spectator arată ceva celorlalţi doi şi 

comunică verbal cu aceştia. Nudurile nubile, profilate în peisajul uşor 
descrescător din registrul superior, sugerează prezenţa unei ape într-o 
vecinătate invizibilă. Impresionează firescul gesturilor, poezia vitalităţii unor 
fiin!e inocente şi posibilele relaţionări metafizice la adâncimea peisajului ce 
mărturiseşte panteismul sufletului slav. 

În mod firesc, după momentul revoluţionar de la 1848, chiar dacă el nu 
s-a manifestat cu amploarea derulării europene, asistăm la accentuarea 
componentei sociale din opera pictorilor ruşi. GeneraJia ce premerge 
peredvijnicilor va aborda, cu un deosebit succes, scena de gen. Spre 
exemplificare, putem aminti numele lui Nikolai ŞILDER (1828-1898) cu 
lucrarea "Ispita" (1856); Nikolai NEVREV (1830-1904) cu "Tocmeala" (1866); 
Vasili PUKIRIOV (1832-1890) cu "Căsătoria nepotrivită" (1862) şi Vasili PEROV 
(1833-1882) cu tablourile: "Procesiune de Paşti la ţară" (1861 ), 
"Înmormântare"/1865), "Troica" (1866) şi "Sosirea unei guvernante în casa 
unui negustor" (1866). Ultimul artist citat s-a remarcat printre organizatorii 
Societăţii Expoziţiilor Artistice Ambulante, fiind un excelent pictor de gen şi 
portretist. 

LA SCENE DE GENRE DANS LA PEINTURE CLASSIQUE ET 
ROMANTIQUE RUSSE 

RESUME 

Ivan FIRSOV et Mihail ŞIBANOV sont consideres comme "Ies premiers 
pratiquants de la peinture de genre en Russie". FIRSOV s'inspire du mil ieu 
intellectuel (Le jeune peintre), tant que ŞIBANOV analyse la vie des paysans 
(Le repas des paysans, 1774; Les Accordailles, 1777). 

Autour de 18000 et apres se multiplient Ies exemples recoltes de 
l'ambience rurale. Le plus important representant de celte direction sera Aleksei 
VENEŢIANOV, seconde par ses eleves qui ont frequente l'ecole artistique du 
peintre creee en 1818, dans le village de Safonkovo. 

La peinture de genre se plie aussi bien difficile, comme dans le cas du 
classicisme, a la conception et a l'esthetique romantique. Le portrait, la 
composition historique el le paysage se trouvent au premier plan, tant que la 
scene du genre continue d'etre marginalisee. Seulement Aleksei VENEŢIANOV 
et Vasili TROPININ (Dantelliere, 1823; Le Guitarist, apres 1830; Autoportrait 
sur le fond d'une fenetre donnant sur le Kremlin, 1846) ont correspondances 
saisisables avec le romantisme, pendant que Pavel FEDOTOV (Le commandant 
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fait sa demande, 1 848; La jeune veuve; Encore, encore une fois, encore!) sera 
le fondateur du realisme critique dominant apres 1850. 

La scene de genre este abordee en passant dans Ies oeuvres des peintres 
russes importants dans la premiere moitie du XIX-eme siecle. Ainsi nous 
pouvons mentionner Ies noms de Orest KIPRENSKI (Le portrait de Karl 
Albrecht, 1827), Sylvestre ŞCEDRIN (lnterieur de chambre dans la maison du 
prince Aleksander Goliţin a Rome, 1830) Karl BRIULLOV (Midi italienne, 
1827; L' Amazonc, 1832; Portrait des soeurs Şişmariov, 1839 et Portrait de la 
comtesse Iulia Samoilova quittant le bal, avant de 1842) et Aleksander IVANOV 
(Trois enfants nus, Ies annees 1840-1850). 
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Fig. 1 

Fig. 2 
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Fig. 3 

Fig. 4 
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Fig. 5 

Fig. 6 
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